

Шаталова Т. Ф.

## НЕЮБИЛЕЙНЫЕ РАЗГОВОРЫ НА ЮБИЛЕЕ БИБЛИОТЕКИ

В апреле 1991 г. исполнилось 60 лет библиотеке Ростовского государственного педагогического института. За прошедшие десятилетия библиотека значительно выросла и укрепилась, стала опорной зональной для библиотек педвузов и педучилищ Северного Кавказа. В настоящее время ее фонд составляет 700 тыс. книг, она обслуживает более 10 тыс. читателей, при ежегодной книговыдаче около 900 тыс. экземпляров. В последние несколько лет созданы новые специализированные библиотечные кабинеты по общественным и психолого-педагогическим наукам для научных работников, насыщенные современной литературой. Систематически изучается читательский спрос, регулярно проводятся зональные методические семинары библиотечарей.

В дни юбилея состоялась научно-теоретическая конференция **«Роль вузовской библиотеки в возрождении традиций русской культуры»**. В ней участвовали ректор, ведущие ученые и преподаватели института, представители библиотек Северного Кавказа и вузов Ростова-на-Дону. Обсуждались организационные и методические проблемы библиотечной работы в тесной связи с различными аспектами развития русской культуры, в пропаганде которой многое могут сделать библиотеки. Приводились слова академика Д. С. Лихачева о том, что в культуре страны первое место принадлежит библиотекам: если по какой-то причине вдруг погибнут университеты, музеи, театры, но сохранятся библиотеки, культура с трудом, но все же будет восстановлена. Для многих такая иерархия ценностей непривычна. Они считают, что значение библиотек преувеличивается, их положение драматизируется. Когда развалена экономика, люди думают, что библиотеки могут подождать. А ждать нельзя. Общество смирилось или даже не задумывалось, насколько опасно то, что лучшие библиотеки страны доступны лишь для ничтожно малой части населения. Недоступность библиотек уже просто

на грани абсурда. Мы сжились с лозунгами: «Наша страна — ведущая библиотечная держава», «Мы — самый читающий народ в мире». Но легко ли сегодня купить нужную книгу, а тем более взять ее в библиотеке?

Библиотеки — это основа не только культуры. Информационные ресурсы, находящиеся в них, это основа и экономики, и политики. Особая роль у вузовских библиотек — способствовать обучению и воспитанию молодежи. Но разговоры о библиотеках как очагах культуры остаются разговорами: библиотеки получают необходимое в самую последнюю очередь, начиная с помещений и кончая оборудованием.

Вместе с тем трудно переоценить роль библиотек в сохранении и приумножении духовности в нашем обществе: книги — это едва ли не единственный фонд исторической памяти, которая хранит следы старой культуры. Имена и труды многих известных русских историков, философов, политиков не упоминались у нас десятилетиями. Малоизвестна нам культура русского зарубежья. Следует сказать и о традициях религиозного творчества, религиозной культуры, которая, в принципе, не угасла, но существовала как бы в ином измерении. Нашего читателя — преподавателя, студента, все это интересует не из простого любопытства. Преподаватель, учитель — это ведь деятель культуры, а не просто передатчик безличного знания. И наша задача двойная — помочь культуре в целом и помочь образованию тех, кто несет эту культуру людям. Именно библиотеки, в том числе и вузовские, должны в имеющихся фондах поднять старое, полузабытое, показать читателю, чем мы располагаем. Иначе все разговоры о восстановлении культуры останутся на уровне эмоций.

В выступлениях на юбилейной конференции содержалась целая программа дальнейшей работы библиотеки. Будем надеяться, что хотя бы часть предложений получит воплощение.